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01 Δεκεμβρίου 2023 
 
 
Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, 
Πρόεδρο Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας, 
Πρόεδρο Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας, 
Γενικό Ελεγκτή, 
Επίτροπο Διοικήσεως, 
Επίτροπο Εποπτείας (ΓεΣΥ), 
Επίτροπο Νομοθεσίας, 
Επίτροπο Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα / Επίτροπο Πληροφοριών, 
Πρόεδρο Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού, 
Επίτροπο Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, 
Επίτροπο Διαφάνειας, 
Διοικητή Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών, 
Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων, 
  Υπουργείων, Υφυπουργείων και Γενικής Διεύθυνσης Ανάπτυξης, Υπουργείο Οικονομικών, 
Αρχιπρωτοκολλητή, 
Έφορο Εσωτερικού Ελέγχου, 
Έφορο Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών, 
Πρόεδρο Εφοριακού Συμβουλίου, 
Πρόεδρο Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών, 
Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, 
Προϊστάμενο Διοίκησης Προεδρίας, 
Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου 
 
 

Μετάβαση στη λογιστική βάση των δεδουλευμένων εσόδων και εξόδων – Εφαρμογή 
Εγχειριδίου αναφορικά με το λογιστικό χειρισμό και την αναγνώριση και καταγραφή 

Περιουσιακών Στοιχείων και Υποχρεώσεων ως αποτέλεσμα «Συμφωνιών 
Παραχώρησης Υπηρεσιών» 

 

Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι στο πλαίσιο υλοποίησης της 

σχετικής Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με Αρ. 81.253 ημερομηνίας 5 Σεπτεμβρίου 

2016, για μετάβαση στη λογιστική βάση των δεδουλευμένων εσόδων και εξόδων, όλα τα 

Υπουργεία / Υφυπουργεία / Υπηρεσίες / Τμήματα  πρέπει να καταγράφουν σε μητρώο τα 

«Περιουσιακά Στοιχεία και Υποχρεώσεις Συμφωνιών Παραχώρησης Υπηρεσιών». Για τον 

σκοπό αυτό έχει εκδοθεί σχετικό Εγχειρίδιο το οποίο είναι βασισμένο στο αντίστοιχο Διεθνή 

Λογιστικό Πρότυπο Δημόσιου Τομέα (International Public Sector Accounting Standard – 
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IPSAS 32 Service Concession Arrangements) και στη Λογιστική Πολιτική Συμφωνιών 

Παραχώρησης Υπηρεσιών, με σκοπό τον ορθό εντοπισμό των Συμφωνιών Παραχώρησης 

Υπηρεσιών και αναγνώρισης τους στις οικονομικές καταστάσεις του κράτους. 

2. Στο Εγχειρίδιο επεξηγούνται το πεδίο εφαρμογής, ο ορισμός των  Συμφωνιών 

Παραχώρησης Υπηρεσιών και τα κριτήρια τα οποία πρέπει να ικανοποιούνται για να 

αναγνωριστεί ένα περιουσιακό στοιχείο ή μία υποχρέωση σύμφωνα με τις πρόνοιες της 

σχετικής Λογιστικής Πολιτικής. Το εγχειρίδιο έχει αναρτηθεί στον ενδοδικτυακό χώρο του 

Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας, στην κατηγορία Εγχειρίδια.  

3. Όπως επεξηγείται στο Εγχειρίδιο, οι συμφωνίες Παραχώρησης Υπηρεσιών (γνωστές ως 

Συμπράξεις Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα) αποτελούν συνήθως συμβάσεις μακράς 

διαρκείας μεταξύ ενός Δημόσιου και ενός Ιδιωτικού Φορέα, για την εκτέλεση έργων 

(συνήθως κατασκευαστικών έργων και έργων υποδομής) με πρωταρχικό σκοπό την 

παροχή δημόσιων υπηρεσιών προς τους πολίτες για ένα καθορισμένο χρονικό 

διάστημα και ο φορέας εκμετάλλευσης αποζημιώνεται για τις υπηρεσίες του. 

Επιπρόσθετα, η παραχωρούσα αρχή (Δημόσιος Τομέας) ελέγχει ή ρυθμίζει τι υπηρεσίες 

θα προσφέρονται, σε ποιον και σε ποια τιμή, και ελέγχει οποιονδήποτε σημαντικό 

υπολειμματικό όφελος του περιουσιακού κατά την λήξη της Συμφωνίας Παραχώρησης 

Υπηρεσιών. Παράδειγμα των συμφωνιών αυτών είναι η συμφωνία του Δημόσιου Τομέα – 

Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και της ιδιωτικής εταιρείας Hermes 

Airports Ltd για την κατασκευή και λειτουργία των Διεθνών Αερολιμένων Λάρνακας και 

Πάφου. 

4. Με την παρούσα εγκύκλιο, καλούνται τα Υπουργεία / Υφυπουργεία / Υπηρεσίες / Τμήματα 

όπως προβαίνουν σε έλεγχο και αξιολόγηση των συμφωνιών τους με σκοπό τον εντοπισμό 

τέτοιων Συμφωνιών Παραχώρησης Υπηρεσιών. Στη συνέχεια θα πρέπει να εντοπίζονται 

όλοι οι βασικοί όροι και πρόνοιες της κάθε συμφωνίας που δυνατόν να εμπίπτει στις 

Συμφωνίες Παραχώρησης Υπηρεσιών και να αποστέλλεται σχετικός κατάλογος των 

συμφωνιών αυτών από το κάθε Υπουργείο / Υφυπουργείο / Τμήμα / Υπηρεσία, για κάθε νέα 

συμφωνία. Ο κατάλογος αυτός θα πρέπει να συμπεριλαμβάνει τους βασικούς όρους και 

πρόνοιες που παραπέμπουν σε απόκτηση περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων από 

την κάθε συμφωνία και να συνοδεύεται με συμπληρωμένο το Έντυπο που περιλαμβάνεται 

στο Εγχειρίδιο, για την κάθε συμφωνία ξεχωριστά. Το Έντυπο θα πρέπει να συμπληρώνεται 

σε συνεργασία με τους Λειτουργούς της Διεύθυνσης Χρηματοοικονομικής Διαχείρισης του 

κάθε Υπουργείου / Υφυπουργείου / Υπηρεσίας. Σχετικές οδηγίες θα αποστέλλονται στη 

Παραχωρούσα Αρχή ξεχωριστά και όταν αυτό απαιτείται.  

Η παρούσα Εγκύκλιος τίθεται σε ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2024. 
 

 

 
 

 

Ανδρέας Αντωνιάδης 

Γενικός Λογιστής της Δημοκρατίας 
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